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«Το Μυστήριο του Κήπου» στην Ιερά Πόλη 
Μεσολογγίου
/ Πεμπτουσία

«Εύχομαι αυτή η φωτιά που ανάβει σήμερα, να γίνει πνευματική φλόγα 
που πραγματικά θα κατακαίει την καρδιά μας. Την καρδιά όλων μας!»  

Με αυτή την ευχή του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. 
Κοσμά, πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 27 Οκτωβρίου, η έναρξη του Ιστορικού 
Εκπαιδευτικού Προγράμματος με το Παιχνίδι αναζήτησης της Ιστορίας για παιδιά 
Δημοτικού, στον Κήπο Ηρώων Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου.
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Στο Ιστορικό Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα με τίτλο «Το Μυστήριο του Κήπου», έχουν 
τη δυνατότητα να συμμετέχουν φέτος όλα τα παιδιά της 6ης Δημοτικού των 
σχολείων του Δήμου Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου, με την υποστήριξη της 
Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Αιτωλοακαρνανίας και του Συλλόγου 
Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Μεσολογγίου «Κωστής Παλαμάς».
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Η αρχή έγινε από το 3ο Δημοτικό Σχολείο, με τα παιδιά να σχηματίζουν 
ολιγομελείς ομάδες, οι οποίες είχαν την ευκαιρία να περιηγηθούν σε όλη την 
έκταση του Κήπου των Ηρώων, συναντώντας τα μνημεία των αγωνιστών, όπλα, 
φορεσιές και αντικείμενα των Πολιορκιών και της Εξόδου, με αποτέλεσμα να 
ανακαλύπτουν στοιχεία της ιστορίας μας τα οποία θα χρησιμοποιήσουν στην 
επίλυση γρίφων. Έτσι, τα παιδιά μας μαθαίνουν την Ιστορία του τόπου τους!

Σ’ αυτή την πρώτη διοργάνωση παραβρέθηκε και απηύθυνε χαιρετισμό και ο 
Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης μας, Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. 
Κοσμάς, υπό την αιγίδα του οποίου πραγματοποιείται το παιχνίδι, ενώ σημαντική 
ήταν η παρουσία του κεντρικού ομιλητού κ. Νικολάου Ζαχαριά, Καθηγητού του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και Προέδρου του Τμήματος Ιστορίας, Αρχαιολογίας 
και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών. Ο κ. Ζαχαριάς τόνισε την διαχρονική 
ιστορική αξία του Παιχνιδιού στην Παιδεία, καθώς η συνέχειά του είναι δεδομένη 
από τα ίδια τα παιδιά που συμμετέχουν σήμερα.
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Η όλη παρουσίαση έγινε από τον αρχιμουσικό κ. Μάκη Κουτσαγγέλη, που είναι ο 
εμπνευστής του Προγράμματος και Γ. Γραμματέας του Συλλόγου «Οι Φίλοι της 
Μουσικής Διονύσιος Σολωμός». Χαιρετισμό απηύθυνε ο πρόεδρος του Συλλόγου κ. 
Τάκης Φωλιάς, καθώς και ο αντιδήμαρχος κ. Τάσος Σκαρμούτσος.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Κοσμάς, τόνισε τα εξής: 

«Θα εξομολογηθώ κάτι και πιστέψατέ με είναι αλήθεια: σήμερα μου φεύγει μία 
λύπη. Έλεγα ότι αυτή την Ιστορία, αυτό το μεγαλείο, αυτή τη δόξα του 
Μεσολογγίου, πώς θα μπορέσουμε να τη δώσουμε στα παιδιά σήμερα, στα σπλάχνα 
μας, στα καλά μας παιδιά; …όταν βλέπουμε τόση αδιαφορία γι’ αυτή την ιστορία, 
όταν βλέπουμε τόση διαστρέβλωση της ιστορίας, όταν βλέπουμε τόσα παράξενα 
που συμβαίνουν. Εδώ που περιοδεύω, ρωτάω μερικές φορές νέους και νέες και δεν 
ξέρουν βασικά θέματα της ιστορίας μας και μάλιστα της τοπικής μας ιστορίας.
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Αυτά που σήμερα ζούμε, αυτή τη στιγμή, πραγματικά διώχνουν τη λύπη. Γιατί 
βοηθούνται πλέον τα νιάτα να γνωρίσουν ποιοι είμαστε, ποιους είχαμε 
πνευματικούς γονείς, προγόνους, ποιοι μας χάρισαν το δώρο της ελευθερίας, ποιοι 
έχυσαν το αίμα τους για μας.

Είπε θαυμάσια ο κ. Κουτσαγγέλης ότι εδώ μεγάλωσε, αλλά και ο καθηγητής κ. 
Ζαχαριάς επίσης. Θα πω κι εγώ – παρ’ ότι γεννήθηκα στο Αγρίνιο – πως εδώ με 
έφερνε ο πατέρας μου, ιερεύς, όταν ερχόταν στη Μητρόπολη, μαθητής δημοτικού 
ήμουν τότε.. Άνοιγε το παραθυράκι του Τύμβου κι έβλεπα τα οστά, τα ιερά λείψανα 
των Εξοδιτών μέσα, και μου έλεγε: «αυτοί είναι παιδί μου που έχυσαν το αίμα τους 
εδώ για την ελευθερία μας».  Και αυτό μου έμεινα πραγματικά μέσα μου, όταν 
μαθητής έβλεπα (και συγκλονιζόμουνα με την υπόδειξη του πατέρα μου),  τα ιερά 
λείψανα των αγωνιστών.

Θέλω να ευχαριστήσω γιατί μας δίνεται αυτή η ευκαιρία σήμερα να διώξουμε τη 
λύπη που ανέφερα προηγουμένως. Θέλω να συγχαρώ το Σύλλογο «Διονύσιος 
Σολωμός», τον κ. Πρόεδρο, τον κ. Κουτσαγγέλη και τον κ. Ρεπάσο, οι οποίοι μου 
έκαναν την τιμή να με προσκαλέσουν και όσο είναι δυνατόν – με τη Χάρη του Θεού 
– και η Ιερά Μητρόπολη να προσφέρει και να συμβάλει. Του Θεού είναι όλα.. δεν 
κάνουμε εμείς τίποτα, ο Θεός τα δίνει.
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Οφείλουμε εμείς, όμως, να δώσουμε τα πάντα για εκείνους που έχυσαν το αίμα 
τους για μας, αλλά και για εκείνους που πρέπει να ζήσουν αυτά τα ιδανικά. Για τα 
παιδιά μας, που πρέπει να μεγαλώσουν μέσα στις αλήθειες, μέσα σ’ όλες αυτές τις 
αξίες τις οποίες σήμερα διαστρεβλώνουμε, θολώνουμε κι απομακρύνουμε, γιατί 
έχουμε ιδεολογίες που κατ’ εξοχήν υπηρετούν την εγωπάθειά μας, την ιδιοτέλειά 
μας και όλο τον εγωκεντρισμό μας.

Να συγχαρώ το Σύλλογο «Διονύσιος Σολωμός», τον κ. Κουτσαγγέλη και τον κ. 
Ρεπάσο, που συνήργησαν και όλους τους συνεργάτες τους. Να συγχαρώ όλους σας! 
Να ευχαριστήσω τον καθηγητή κ. Ζαχαριά, ο οποίος ποτέ δεν λησμονεί την 
ιδιαιτέρα του πατρίδα και έρχεται και μας προσφέρει πάντα λόγο φωτισμένο, 
καθαρό, ωφέλιμο και τώρα καθαρά ιστορικό λόγο.

Να συγχαρώ και τα παιδιά μας, τα οποία ήρθαν εδώ σήμερα, και τους 
εκπαιδευτικούς τους. Ήρθαν για να μας δώσουν αυτή τη χαρά.

Εύχομαι αυτή η φωτιά που ανάβει σήμερα, να γίνει πνευματική φλόγα που 
πραγματικά θα κατακαίει την καρδιά μας. Την καρδιά όλων μας! ..διότι (να πω 
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κάτι..) έπρεπε σήμερα να είναι όλο το Μεσολόγγι εδώ, γιατί αυτό που γίνεται είναι 
ένα μοναδικό γεγονός στην ιστορία μας. Σαράντα πέντε χρόνια διακονώ και είμαι 
εδώ στο Μεσολόγγι (εδώ είχα έδρα και ως ιεροκήρυξ), και ποτέ τέτοια ευκαιρία 
δεν ζήσαμε. Γι’ αυτό, όλοι μας να βοηθήσουμε ν’ ανάψει η φλόγα, να απλωθεί, ώστε 
η ιστορία μας να μείνει ενεργή, εμείς να διδασκόμαστε, να τιμώνται εκείνοι που 
έχυσαν το αίμα τους, αλλά και να συνεχίζει η Ελλάδα και το Μεσολόγγι τη δόξα 
και το μεγαλείο!».

Να σημειωθεί ότι το Ιστορικό Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Το Μυστήριο του Κήπου» 
θα συνεχιστεί φέτος, όπως αναφέρθηκε, με την υποστήριξη της Ιεράς 
Μητροπόλεως και υπό την αιγίδα του Μητροπολίτου μας κ. Κοσμά. Μέσα από την 
τακτική αυτή διοργάνωση, θα υπάρχει ένας πολύ ευχάριστος τρόπος για να 
διδάσκονται τα παιδιά την πλούσια Ιστορία του τόπου μας. Για πληροφορίες 
επικοινωνήστε στην ηλεκτρον. διεύθ. της Ομάδας Παραγωγής του παιχνιδιού 
ieripoli.game@gmail.com. 


